

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Озкан Севги  
«Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной  
идентичности в Республике Казахстан», представленную на соискание  
ученой степени кандидата политических наук по специальности  
5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Актуальность работы обусловлена высокой значимостью фактора национальной идентичности в объединении населения страны в одну нацию, который является не только результатом длительного исторического развития, но и целенаправленных действий элит в государстве и обществе. Автор пишет о разнообразии дискурсов о национальной идентичности, которое сопровождается снижением влияния национального государства в условиях глобализации. В работе акцентируется внимание на преемственности с советским прошлым при характеристике национальной политики Казахстана, проводится анализ влияния советской национальной политики на создание и утверждение титульного национализма, исследуется процесс адаптации и поддержания Казахстаном шаблона советской национальной политики в постсоветский период.

В работе предложен авторский подход к анализу формирования национальной государственной идентичности в постсоветском государстве и процессу национального строительства в современном Казахстане с учетом его влияния на различные этнические группы, составляющие значительную часть населения страны, а также проанализированы преимущества и недостатки в ходе процесса нациестроительства. Обоснованными являются выводы о том, что проблемы, возникающие в процессе строительства нации в Казахстане, в основном обусловлены социальной структурой страны и неэффективностью управления.

Теоретическая значимость исследования заключается в переосмыслении и авторской интерпретации современных работ по идентичности и национальному строительству. Выявление советского политико-культурного наследия, влияния внутривнутриполитических и внешнеполитических факторов национальной идентичности казахстанцев на формирование современной казахской нации могут стать объектом научной дискуссии как в казахстанском научном дискурсе, так и в дискурсе тех народов, которые проходят период становления национальной государственности. Проведенное исследование имеет также практическую значимость, связанную с возможностью применения основных выводов работы при разработке национальной, языковой и исторической политики Казахстана.

Автором глубоко проработана научная литература, посвященная теме исследования. Библиографический список состоит из 233 источников, включающих в себя монографии, диссертационные исследования, научные статьи, нормативно-правовые документы, в том числе на английском, турецком и казахском языках. Следует отметить, что автором достаточно убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

Основные положения и выводы не вызывают сомнения и являются в достаточной степени достоверными. Для выявления и разграничения взаимосвязей между понятиями нации и этничности в общественном сознании Казахстана был применен метод исторического институционализма, ориентирующийся на анализ существующих политических институтов с позиций потенциальных возможностей, не реализованных в прошлом. Структурно-функциональный подход позволил проанализировать структуру государственных и негосударственных институтов и их функции в процессе формирования национально-государственной идентичности. Политико-культурный подход был применен для выявления влияния казахской культуры, менталитета казахского народа на формирование государственности. В работе использовались примордиалистская, конструктивистская и инструменталистская теории происхождения нации, которые были успешно применены при характеристике политики формирования национальной идентичности казахстанцев. В прикладной части работы был проведен опрос с применением квантитативного метода исследования.

Севги Озкан является целеустремленным перспективным исследователем, обладающим высоким научным потенциалом и ориентированным на глубокое познание предмета исследования. Она внимательно прислушивалась к обоснованным замечаниям научного руководителя, своевременно устраняла недостатки, проявляла инициативу в поиске теоретического материала и смогла провести полноценное исследование.

Материалы исследования апробированы автором на международных и всероссийских научных конференциях, на которых она выступала с докладами. Результаты работы изложены в трех научных публикациях в журналах из списка ВАК.

Считаю, что работа Озкан Севги «Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Научный руководитель:  
доктор политических наук, профессор



Н.А. Баранов

«19» июля 2023 года

Подпись  
*С.В. Журавлева*

**ЗАВЕРЯЮ**  
Ведущий специалист отдела  
кадрового администрирования  
управления развития персонала

Управление  
развития  
персонала

**С.В. Журавлева**

